



这是一套充满呐喊和彷徨的卷子

—2017年北京高考海淀区一模试卷分析

爱智康高考研究中心 郑会英

(以下仅代表个人观点, 如有过激之处, 性情所在, 您多包涵)

主城区东西海考试之前, 丰台石景山房山朝阳都已经考完了, 各区试题里除了对 2017 年考纲的把握和试探, 更有对 2016 年高考语文试卷的致敬和模仿。总的来说, 整体的趋势是虽然对传统文化的热度不散, 但更有语文本身的味道, 散文更回归散文了, 更具审美特征。作文表现在记叙文的文体特征要求更加明显, 如“欲说还羞少年事”这样的题目, 确实确实是要有文笔积淀的学生才能写好的。除了朝阳区的“教授用手机只打电话, 不发微信微博”这一类试图引导学生靠一个人的沟通方式就评价其学术成就的庸俗之作外, 其他区的作文题目也都透露出对于今年新趋势的把握, 整体都是都明显的区分度, 学得好的同学, 就应该考得好。

海淀区和西城区的卷子因其在导向方面的重要性, 而显得更为重要。

【非连续性文本】

非连续性文本考察的是筛选信息、提取信息、文本阅读和概括的能力, 北京高考选择非连文本的时候一向青睐于我国领先于世界的科技成就, 但总有区从一模到二模一直在考传统文化, 虽说是防患于未然, 但其实已经让孩子失去了宝贵的仿真高考练习的机会。

朝阳区选择的仍然是“高铁”但略显过时, 石景山的是“中医”与“西医”的对比。还有丰台的“雾霾”治理, 东城的也是可以值得练习的。

本次海淀区的任性不改, 仍然坚持选取的是关于文化方面的, 但总感觉去年你都考过《讲好中国故事》的作文了, 今年再考一遍“讲好中国故事”的阅读, 意义不大。虽然材料二里跟着考纲考了个有关《老人与海》、《呐喊》、《平凡的世界》、《边城》的选择题。但材料三后面的 6 分“领导人讲话”的考察实实在在令人尴尬。

总的一句话, 一模的非连, 废了。难度一般, 可以算是海淀区检测全区教学水平的考试, 但是对于 2017 年高考的意义, 基本没有。海淀区的同学在考试结束之后, 要把其他区的非连——例如东城——嘿嘿——给做了。否则很难起到对高考的练习效果。毕竟、社科类的文本把握与自然科学类的阅读思路还是有较大差异的。

【文言文】

文言文近几年高考一直比较偏重于议论说理性质, 2016 年北京高考更是直接考查了“管子”关于治国的理论。海淀区今年出题的老师有点保守啊, 难不成是当年带完高三回去带高一了? 今年刚回到高三一线? 所以不了解最新的高考形式? 文言文考得我都怀疑我看了一张假的海淀卷了。不说选的是人物传记, 前面的选择题对实词虚词的考查也就罢了。后面用熟语成语点评人物形象, 写出袁溉的哪些特点, 估计学生们笑开了花了。前几年练的都是这些题。



【古诗词鉴赏】

古诗词近年趋势一直是对比鉴赏，2017年考纲出来以后，大家更是在猜测是否会与《红楼梦》有所结合。在已经考过的这些区里，确实基本都是对比鉴赏，多见于内容、情感、手法方面。但6本名著还是基本都留给了微写作和大阅读后面的延伸类题目。

海淀区挺偏爱“物象”类的古诗，之前的《木棉花歌》同学们应该还有记忆，本次的《鹭鸶》由植物到动物了。:) 选择题考察了对于诗歌内容的理解和“动静结合”手法，主观题对比两首诗歌中“鹭鸶”的形象，中规中矩，难度不大。如有丢分的同学一定要提高警惕，最好找一个有经验的老师好好梳理。此处丢分太亏。

【散文阅读】

散文阅读有一个良好的现象是回归得到文学的本质，虽然还到处都是《笔墨祭》《草书的表情》之类贴近2016年高考的篇目，但令人惊喜的是我们也看到朝阳区的《麦浪，麦浪》的清新自然，以及《古典之殇》对于儿童审美教育的关注，《鲁镇的黑夜与白天》更有对鲁迅先生和《呐喊》的致敬。看到《吟唱》总算让我从失望中感到一点欣慰了。北京高考自从2009年《司马祠》之后，就再也没有考过这类散文了。今年东城区的“鲁镇”，海淀的“屈原庙”是对此类散文的再度关注。2008年《碧云寺的秋色》、2009年《司马祠》、2010年《海棠花》、2011年《祁连雪》、2012年《心灵的篝火》、2013年《浙江的感兴》、2014年《废墟之美》、2015年《说起梅花》、直到2016年《白鹿原上奏响一曲老腔》，如果从中去梳理一条脉络的话，2017年散文阅读练习的重点，也就是今年一模海淀的《吟唱》东城《鲁镇的黑夜与白天》还有朝阳的《麦浪，麦浪》了。

后面选择题的设置涉及了名著阅读《红楼梦》，后面考察的是对文章内容的概括、语句的赏析和写作意图，非常典型的散文阅读的考法，难度正常。也能检测出学生阅读水平，能更检测出学生作答是否标准。

【微写作】

微写作此前民间传言一直是要增加到12分，此前的好多学校101、八一等基本也已经开始12分微写作的考察，相当于整体作文的比重加大。也可以知道在作文方面要将差距拉大的决心。海淀区一模果然就是12分的微写作。而且是标准的关于6本名著的考法。所以此次海淀的微写作值得每一个同学好好练习。无论高考是否这样考，都会对你的作文有帮助。

【大作文】

大作文自从划分了议论文和记叙文的鲜明壁垒，就出现了越来越有意思的题目，今年一模中记叙文真是出得比议论文水平高。但是海淀的记叙文“回家的路”一点也不招人待见，从出卷老师的年龄来说，回家的路真是酸甜苦辣，欲说还休，可是“回家的路，数一数多少个寒暑，多少的笑，多少的哭”估计真的会让孩子们哭了、笑了，除了少数老家在外地的，大部分孩子回家的路就几百米，而且背着沉重的书包。:) 这样，就需要同学们善于观察生活，注重细节，从生活中收集作文素材，多感悟日常生活。回家的路也许很短，但却可以有一条长长的心路历程。你看到了什么？你想到了什么？今天的这条路，是否还是昨天的那条路？这条路连接了什么？

议论文又是歌词，又是“中国诗词大会”，比较新的点是赵雷的《成都》，是关于平静单纯生活中的“诗意”，这个题目并不新鲜。

这套卷子整体不难，成绩中等的学生应拿到120分，不排除有140分左右的高分出现。当然，前提是此次打分不故意。



爱智康

爱智康是好未来（前学而思教育）旗下高端品牌，从2007年开始探究K12有效的1对1教学模式，先后在北京、上海、广州、深圳、天津、杭州、成都、西安、南京、武汉、苏州、郑州，十二个城市地成立分支机构。目前已开设1对1、5-7人小组学习和在线学习等多种授课模式。爱智康在全国已有近100所辅导中心，数千名教职员工，成为美誉度颇高的K12辅导品牌之一。

二模1对1短期冲刺课

课程亮点

二模1对1短期冲刺课的内容安排可以有效的帮助同学高效复习。以专题模块形式呈现重难点。有针对性的对试卷中40%-50%的基础题、20%-30%的中档题、20%-30%的难题，分配对应的学习时间和强度。每个专题都是为了解决考生在冲刺阶段最急切的重难点问题，命中考生急需提升的薄弱环节，帮助考生高效备考。

课程安排

二模1对1短期冲刺课
课次：4次课
开课时间：二模考试前
开课校区：所有学习中心
报课热线：4000-121-121



扫码了解课程详情

微信资讯平台

北京高考指南



第一时间获取**高考咨询、备考资料、干货讲座**的平台

家长训练营



一个**有深度、有高度、更有温度的**家长福利组织

